

Гуманитарный потенциал Конституции Российской Федерации (обзор выступлений участников Всероссийской научно-практической конференции)

Геннадий Николаевич Чеботарёв✉

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

Контакт для переписки: g.n.chebotarev@utmn.ru✉

20 октября 2023 г. в Тюмени состоялась Всероссийская научно-практическая конференция на тему «Сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей многонационального народа России», организаторами которой выступили Институт государства и права Тюменского госуниверситета, Общественная палата Тюменской области, региональное отделение Ассоциации юристов России, региональное отделение Ассамблеи народов России при поддержке Правительства Тюменской области, Тюменской областной Думы. Конференция посвящалась 30-летию Конституции Российской Федерации и 75-летию доктора юридических наук, профессора, Заслуженного юриста Российской Федерации Г. Н. Чеботарёва.

В конференции приняло участие свыше 150 ученых-конституционалистов из 19 вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Саратова, Севастополя, Сургута, Твери, Калининграда, Кемерово, Кургана, Тюмени, а также представители органов публичной власти, общественных палат Тюменской области, Тюмени, региональных отделений Российского профессорского собрания, Всемирного Русского Народного Собора, Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России». В пленарном заседании участвовало свыше 200 человек.

На открытии конференции с приветственным словом выступили Министр науки и высшего образования РФ В. Н. Фальков, Губернатор Тюменской области А. В. Моор, председатель комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию С. В. Кабышев, председатель Тюменской областной Думы Ф. Г. Сайфитдинов, Митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий, ректор Тюменского госуниверситета И. С. Романчук.

В своих выступлениях они отметили важную роль Конституции в развитии общества и государства, укреплении правопорядка, защите прав и свобод граждан, укреплении духовно-нравственных ценностей многонационального народа России.

В. Н. Фальков и С. В. Кабышев подчеркнули необходимость совершенствования системы высшего образования, повышения престижа научной деятельности, роли гуманитарной науки в реализации конституционных ценностей. В завершение своего выступления Министр науки и высшего образования РФ — выпускник Института государства и права Тюменского государственного университета В. Н. Фальков вручил Г. Н. Чеботарёву регалии звания «Почетный работник сферы образования Российской Федерации».

Доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, заведующий Центром судебного права Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» Н. С. Бондарь остановился на необходимости соблюдения единства формально-юридических и нравственно-этических ориентиров при отправлении правосудия. По его мнению, необходимо формировать конституционную идеологию духовно-нравственных ценностей.

О духовно-нравственном потенциале Конституции Российской Федерации говорил доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, научный руководитель Института государства и права Тюменского государственного университета, председатель Общественной палаты Тюменской области Г. Н. Чеботарёв. Поправками, внесенными в 2020 г. в Конституцию РФ, расширен перечень духовно-нравственных ценностей, источниками которых являются традиции и обычаи народов России. Конституционно закреплено понятие брака и супружества как союза женщины и мужчины, приоритетом государственной политики названо создание государством условий, способствующих всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей.

Признание в Конституции исторически сложившегося государственного единства, необходимости сохранения памяти предков, защитников Отечества, поддержания и охраны государством многонациональной культуры укрепляет и расширяет духовно-нравственный потенциал Основного закона.

Г. Н. Чеботарёв разделяет мнение ряда ученых о необходимости серьезной ревизии либерально-демократической концепции прав и свобод на конституционно-правовом уровне.

Заведующий кафедрой теории права Тверского государственного университета, доктор юридических наук, профессор, Почетный работник сферы образования Российской Федерации В. И. Крусс свое выступление посвятил проблемам и перспективам конституционного преобразования России на основе деконструкции культурного кода. В рамках обозначенной стратегии конституционной деконструкции смыслов и неотчуждаемых духовно-солидарных по своей природе прав, свобод и обязанностей человека и гражданина предложил рассмотреть возможность на основе междисциплинарного подхода «трансплантации» в основы конституционного строя будущей России таких вопросов, как самобытность пути России в качестве самостоятельной цивилизации, уникальность менталитета («загадочной русской

души»), кризис светского и «омертвление» ультралиберального гуманизма, необходимость и приоритет духовно-патриотического воспитания элит, легитимация целеполагания «абсолютного добра» и всенародной духовной солидарности и др.

Доктор юридических наук, доцент кафедры правовых основ управления факультета государственного управления МГУ им. М. В. Ломоносова К. А. Ишеков раскрыл значение идеологической функции Конституции РФ в реализации конституционных ценностей.

Выступления ряда ученых были посвящены характеристике и оценке отдельных конституционных ценностей.

Так, доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного права Санкт-Петербургского госуниверситета Е. С. Шугрина рассматривает местное самоуправление как важную самостоятельную конституционную ценность.

Доктор юридических наук, профессор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ М. А. Липчанская относит к демократической и духовной ценности взаимное доверие власти и населения, роль которого возрастает в условиях цифровой трансформации.

О значении традиций и права в обеспечении культурной самобытности современных кочевников Севера и Арктики в России рассказала доктор юридических наук, профессор кафедры государственного и муниципального права Сургутского госуниверситета Н. А. Филиппова.

Доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного и муниципального права Саратовского национального исследовательского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского Е. В. Бердникова отметила значимое место в системе традиционных духовно-нравственных ценностей российского общества такой конституционной категории, как гражданственность.

Государственной защите семьи, материнства, отцовства, детства как конституционной ценности, посвятила свое выступление кандидат юридических наук, доцент кафедры теоретических и публично-правовых дисциплин ИГиП ТюмГУ О. А. Теплякова.

О ценности свободы мирных собраний правового государства говорил кандидат юридических наук, доцент Высшей школы права Образовательно-научного кластера «Институт управления и территориального развития» Балтийского федерального университета им. Иммануила Канта А. В. Саленко.

Доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного права, профессор кафедры конституционного и международного права Уральского государственного юридического университета им. В. Ф. Яковлева, профессор Уральского государственного экономического университета О. А. Кожевников поделился своими размышлениями о праве граждан на объединение, статусе государственно-общественных и общественно-государственных объединений.

Проблемам правового обеспечения традиционных духовно-нравственных ценностей, их закрепления в Конституции РФ, совершенствования конституционного законодательства посвятили свои выступления преподаватели кафедры теоретических и публично-правовых дисциплин ИГиП ТюмГУ кандидат юридических наук, доцент

Д. А. Авдеев, доктор юридических наук, профессор В. Е. Севрюгин, кандидат юридических наук, доцент С. А. Васильев, а также доктор юридических наук, профессор кафедры государственного и административного права Юридического института Кемеровского государственного университета Ю. В. Ким и доцент кафедры конституционного права Уральского государственного юридического университета им. В. Ф. Яковлева, кандидат юридических наук А. С. Сухоруков.

По итогам конференции выступившие ученые договорились об издании коллективной монографии «Гуманитарный потенциал Конституции Российской Федерации».

Информация об авторе

Геннадий Николаевич Чеботарёв, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, Почетный работник сферы образования Российской Федерации, председатель Общественной палаты Тюменской области; научный руководитель Института государства и права, Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия
g.n.chebotarev@utmn.ru